

盧慕貞在澳門為國救陳策



歷史證明，盧慕貞澳門營救陳策是做對了。1922年，陳策發動武力整頓粵海軍北洋艦隊的“四·二七”起義一舉成功，穩定了廣東革命政府的海軍力量，為孫中山紮實了支持基礎。他本人獲冊封海軍少將。

(廣東) **盧華**

孫中山髮妻盧慕貞，為中華民國作出過許多不為人知的貢獻，其中營救海軍軍官的事蹟就鮮有報導。民國海軍將領陳策，是一位不可多得的南粵幹才，曾經兩次獲得盧慕貞營救，第一次發生在澳門。

海軍力量舉足輕重

1917年7月，北洋政府國務總理段祺瑞拒絕恢復臨時約法。孫中山高舉護法大旗，南下廣東發動護法運動，在廣州建立護法軍政府。7月22日，早年反清的廣州興中會會員、香山同鄉的海軍總長程璧光通電擁戴孫中山，率北方第一艦隊7艘軍艦南下護法，廣州海校同志會會員、由孫科介紹加入同盟會的陳策，受孫科鼓動也躋身護法艦隊先導艦“飛鷹號”。8月5日到廣州後，程璧光和艦隊司令林葆樞乘坐小炮艦“舞鳳號”，參加這一讓廣州市民萬眾歡騰的南下廣東英雄船歡迎會。北洋海軍的加入，讓

勢力薄弱的孫中山如虎添翼。

陳策在南下護法艦隊到廣州前經過廣東惠州水域時，已經先行上岸，代表海校同志會與廖仲愷一起去遊說陳炯明，牽線搭橋，促成孫中山、許崇智與陳炯明在澳門海域會面，並探望在澳門艱難生活的大夫人盧慕貞。經陳策力勸，許崇智司令主動讓出粵軍總司令權位，促動陳炯明同意拉大隊伍從福建漳州來粵，支持孫中山對抗桂系軍閥。護法艦隊中多有廣州海軍學校黃埔水師工業學堂老學生，陳策因此威望日增，得到孫中山器重，委派他任長洲要塞司令，負責整肅原廣東水師艦艇。

1919年初，因極度不滿粵海軍中閩籍軍官不熱心支持孫中山護法反桂的騎牆派態度，已有過一次劫奪“寶璧艦”成功經驗的陳策，與楊虎等人積極策劃劫奪停泊在黃埔港灣的原北洋軍艦“肇和號”巡洋艦，試圖用武力整頓秩序。劫艦敢死隊員乘坐朱執信從澳門雇來的“永固號”小商輪到黃埔行動，遺憾的是事前沒有充分研究珠

陳策在南下護法艦隊到廣州前經過廣東惠州水域時，已經先行上岸，代表海校同志會與廖仲愷一起去遊說陳炯明，牽線搭橋，促成孫中山、許崇智與陳炯明在澳門海域會面，並探望在澳門艱難生活的大夫人盧慕貞。經陳策力勸，許崇智司令主動讓出粵軍總司令權位，促動陳炯明同意拉大隊伍從福建漳州來粵，支持孫中山對抗桂系軍閥。

江潮汛情況，把舵不靈而靠不上“肇和號”艦，被警戒森嚴的艦上哨兵覺察，行動未能成功。

其時廣東處於弱勢，大部份地區被桂系軍隊佔據。廣西軍閥把廣東視作後花院，目無法紀，無惡不作，開嫖開賭開大煙館，抽捐抽稅抽薪抽丁，像辦榨油廠般盤剝廣東的各行各業及老百姓。孫中山派人在廣州建立護法軍政府，並不符合桂系的根本利益，以桂軍起家的廣東督軍莫榮新聽命於桂系軍閥頭子陸榮廷，四出干擾、對抗孫中山的護法大業，甚至公然槍殺孫中山衛隊連長、排長以及士兵數十人。

與宋慶齡一起住在上海的孫中山，獲知桂系軍閥盤剝廣東的野蠻，認為法統垂危、後院起火，決定援閩粵陸軍第一軍（陳炯明部隊）、第二軍（許崇智部隊）回師趕走桂軍，結束桂系的統治，以便再度南下主政廣東。但是，陳炯明部隊動作遲緩，許崇智部隊韶關受挫過不來。

1920年年中，援閩粵軍在孫中山督導訓示下，開始加快回師廣東的速度。投靠桂系的原北洋海軍第一艦隊司令林葆憚讓

駐粵的桂系地方海軍艦隊從黃埔港駛出，前往福建漳州地區的詔安等地配合桂軍陸上作戰，從海上打擊援閩粵陸軍陳炯明部隊後路。多艘桂軍軍艦沿途趁各地炮台守軍不防備廣西友軍之際，打得它們措手不及，還炮轟長洲要塞，攻佔珠江沿岸炮台。

陳策在陸地上守不住炮台，起不到中流砥柱的作用，只好又回到艦上。他乘“寶璧號”艦撤出珠江口，繞到台灣海峽福建海域，與溫樹德司令指揮的粵海軍北洋艦隊會合。有海圻、肇和、海琛三大主力巡洋艦加入，護法艦隊在汕頭海域擊潰了桂海軍艦隊。

林葆憚司令見勢不妙，讓軍艦撤退，往珠江上游西江方向逃跑。“江大號”炮艦沒有回廣西，泊駐在廣東肇慶西江水域，負責扼守通入廣西江河要道門戶；“江固號”艦也沒有回廣西，泊在廣州東堤。

粵軍南下有了大進展，為徹底摧垮陸榮廷桂軍基礎實力，孫中山遂委派孫科前往澳門，以特派員名義在澳門峨嵋街10號（孫中山女戰友陳粹芬居所，由大哥孫眉購贈）設立辦事處，號召在粵的桂系海、陸軍起義，以響應粵軍回師護法；又委派同盟會元老、飛行員李綺庵為討賊軍第二路軍總司令，陳策為副司令，在澳門具體策劃讓沒有跑遠的桂系海軍“江大號”、“江固號”軍艦起義歸順孫中山。

策劃起義功不可沒

陳策具體策劃桂系海軍“七·一五”起義。他邀約黃埔海校14期學長李福游、丁培龍（後晉升為炮艦“永翔號”艦長）、15期同班同學袁良驛（跳幫劫船好手，後晉升為炮艦“舞鳳號”艦長），一起前往澳門會見孫科，共商起事機宜。7月上旬，陳策、袁良驛、李福遊等人出發去肇慶西江訪遊，發動粵籍士兵綁縛艦上桂籍軍官，騎劫了“江大號”。7月15日，“江大號”順利駛出羚羊水峽，



• 民國海軍上將陳策

起義宣告成功。

“江大號”駛出後的第一站，泊在澳門海濱擋淺。留5人管艦，釋放了俘虜，衣衫骯髒破爛的60多人上了九澳岸上，分成幾路人馬在大街上逛蕩。李福游領著引水員張金福等16人一路自由行，因軍人身上特有的傲慢不羈和語言不通，讓人誤會是海盜持槍上岸，被炮台上的葡軍黑人士兵用機關槍射殺。又有一大群荷槍實彈的葡兵出動，緝拿

“江大號”艦上岸走散的人員。他們攔住了陳策等另一路30餘人，身上所帶銀元、手錶等財物均被搜去，然後送進白鵠巢監獄收押。陳策托獄卒帶信給住在巴士底街1號的盧慕貞，告知他們遭遇不測的情況。

第二天，孫科前去擔保陳策出獄未果。盧慕貞親自到監獄探望衆將士。她對陳策說：我要叫孫先生和孫科儘快救你們出去！

桂系莫榮新被粵海軍炮擊教訓後，對陳策一直恨之入骨，從報紙報道得悉他被葡兵捕獲的消息，馬上以廣東總督名義向澳葡當局誣控陳策、袁良驛等人為海盜，要求押歸處理。他還讓海軍司令林葆樞派出“豫章號”驅逐艦南下，到九澳海域追尋“江大號”的下落，擬武力威脅澳葡當局引渡陳策。恰遇強颱風掠來，有奉孫中山命令“炮教莫榮新”轟擊總督署經歷美名的艦長潘文治見好收手，率“豫章號”退回香洲灣避風，沒有對澳葡當局進一步動作。

孫中山得悉，立即以中華民國總統身份致電澳門政府阻止引渡“江大號”艦的軍人。盧慕貞和孫科出面請盧氏宗親、澳門賢達盧光功奔走營救，緊急向葡國大理院上訴，以軍艦海上擋淺為證，據理力爭他們不是海匪。

孫中山得悉，立即以中華民國總統身份致電澳門政府阻止引渡“江大號”艦的軍人。盧慕貞和孫科出面請盧氏宗親、澳門賢達盧光功奔走營救，緊急向葡國大理院上訴，以軍艦海上擋淺為證，據理力爭他們不是海匪。



• 1944年，陳策(中)與一起自香港突圍的英國空軍上尉Max Oxford(左)、副官徐亨合影

8月初，陳策等人終得釋放出獄。他的第一件事，就是上門感謝盧慕貞，從此與她結下生死之交的關係。盧夫人與陳粹芬以同盟會元老的身份，孫科以革命引路人的身份，在澳門峨嵋街10號為陳策設宴洗塵，拍照紀念，還送了盤纏，讓他們維修“江大號”等待新派遣。

在珠江下游水域遊刃有餘、財運亨通的“江固號”艦長潘鐸民審時度勢，同意與從澳門乘船潛入廣州的李綺庵、丁培龍合作，駕駛駐守在東堤水鬼氹碼頭水域的“江固號”炮艦駛出廣州到江門起義，依附孫中山陣營。當時，對付“江固號”還準備有第二套武力解決的方案：若談不成功，則馮肇憲率三組人員7月15日當晚跳幫劫船。

“江大號”、“江固號”起義成功，為孫中山南下廣東主政製造了震蕩社會人心的輿論。

陳策道別了盧慕貞和孫科，接受孫中山新任務，從澳門乘船赴香港，成功動員粵籍海南老鄉、廣東護國軍第二軍師長陳得平起兵參加8月16日驅桂戰爭，討伐莫逆。

1920年10月29日，陳炯明軍隊進抵城北，守城桂軍作鳥散，廣州宣告收復。

歷史證明，盧慕貞澳門營救陳策是做對了。1922年，陳策發動武力整頓粵海軍北洋艦隊的“四·二七”起義一舉成功，穩定了廣東革命政府的海軍力量，為孫中山紮實了支持基礎。他本人獲冊封海軍少將。1922年省城廣州發生客家籍士兵討薪未遂炮打觀音山總統府火燒越秀樓的六·一六事件，獲得陳策事前報告和事中勇救，動用海軍力量讓孫中山脫了險。■